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0700 010 006, 07541/20-75 или на адрес: с. Сатовча, ул. „Тодор Шопов” 37
Открит е телефонен пост 070010006 в общината, можете да говорите толкова дълго, колкото поискате, само за 0,13 лв.

07541/20-66 – дежурен общински съвет за отбрана при Общинска администрация Сатовча

Дайте Вашето мнение и коментар за вестника на община Сатовча на редакционния ни телефон:Комисия за защита на 
потребителите (КЗП)

0700 111 22
Телефон на потребителя

0700 122 99

                      
2950, Сатовча, ул. „Тодор Шопов”№ 37, тел.: 07541/21-16 e-mail: kmet@satovcha.bg

Общинска администрация – Сатовча уведо-
мява заинтересованите лица, че от днес започна 
продажбата на стартовите комплекти евромо-
нети във всички клонове на банките, в пощите, 
както и в БНБ. Те ще се продават както на физи-
чески, така и на юридически лица.
Всеки може да купи два стартови комплекта.
Цената на един е 20 лева и съдържа 42 монети 

на обща стойност 10 евро и 23 цента. Компле-
ктите имат в състава си всички номинали.
Монетите в пакета ще бъдат различни бройки 

от различните номинали - от 1 евроцент ще бъдат 9 броя, от 2 евроцента 
– 7 броя, от 5 евроцента – съответно 6 броя. За по-големите номинали от 
1 и 2 евро ще бъдат по два броя.
Търговците могат да купят по-голям пакет. Цената е 200 лева на обща 

стойност 102 евро и 30 цента.
И за търговците, и за физическите лица обаче важи правилото монети-

те да не се пускат в обръщение или да се използват като законно платеж-

СС

Общинска администрация – Са-
товча уведомява заинтересованите 
лица, че министерство на финан-
сите утвърди новите образци на 
декларации за ползване на данъч-
ни облекчения за деца и деца с ув-
реждания за 2025 година. 
Декларацията за ползване на да-

нъчните облекчения за деца по чл. 
22в, ал. 8 от ЗДДФЛ  и декларация 
за ползване на данъчните облек-
чения за деца с увреждания по чл. 
22г, ал. 7 от ЗДДФЛ са публикува-
ни в сайта на НАП. 
В рубриката Формуляри са пуб-

ликувани и: Служебна бележка за 

необлагаеми доходи от трудови 
правоотношения, изплатени през 
2025 г. и Служебна бележка за об-
лагаеми доходи от трудови право-
отношения по чл. 45, ал. 1 от ЗДД-
ФЛ за 2025 г.

ВАЖНО ЗА ПОЛЗВАТЕЛИТЕ НА
ДАНЪЧНИ ОБЛЕКЧЕНИЯ ЗА ДЕЦА

Организираният от Общинска администрация – Сатовча съвместно с ръководствата 
на СУ „Св.св.Кирил и Методий“, Детска градина „Елена Шомова“ и читалище „Св.
св.Кирил и Методий“ село Сатовча в подкрепа на Благотворителната кампания по на-
биране на средства за децата сираци и деца с трайно увреждане до 18 годишна възраст, 
провеждаща се под надслова  „Нека доброто продължи!“, както и със огромното съдей-
ствие на обществеността на село Сатовча се събра сумата от 10 360 лева.
С огромен респект, уважение и искрена благодарност към всеки един дарил средства, 

закупил домашно приготвените кулинарни изкушения, предоставени на съвместния ба-
зар, към всеки един дарил частица съпричастност, закупил продукти дарени от сърце в 
името на каузата – да бъдем полезни на имащите най-голяма нужда от това в празнич-
ните дни. Да дарим усмивка и зарадваме сърцата на семействата, които са в нужда, за 
да облекчим болката и смекчим страданието им. Да ги подкрепим в трудните моменти, 
за да не усетят празнотата и самотата в празнините дни. Да бъдем хора с големи сърца, 
които заедно могат да постигнат всичко, коментира кметът на община Сатовча д-р Ар-
бен Мименов с огромна благодарност и признателност.
Специални благодарности и към децата от детската градина, учениците от училище-

то, както и към певицата Снежана Джалова, които бяха част от организацията и литера-
турно музикалната програма на съвместния базар, коментира кметът Мименов.

СЪБРА 10 360 ЛЕВА ОТ БЛАГОТВОРИТЕЛЕН 
БАЗАР В СЕЛО САТОВЧА

Общинска администрация Сатовча на-
помня на заинтересованите лица, че тази 
година посрещането на Новата година ще 
е необичайно за хотелиерите и ресторан-
тьорите.
За няколко часа няма да работят ПОС 

терминалите и банкоматите заради тех-
ническо прекъсване, свързано с настрой-
ването на банковите системи за преми-
наване към еврото. На нова година ще 
плащаме само в брой. Някои от ресторан-
тите дори няма да работят в новогодиш-
ната нощ, коментират експерти.
Клиентите са предупредени, че няма да 

могат да плащат на ПОС терминалите на 
31 декември вечерта, заради което трябва 
да си носят пари в брой.

ВАЖНО ЗА ПРАЗНУВАЩИТЕ В
НОВОГОДИШНАТА НОЩ ИЗВЪН ДОМА

Уважаеми студенти,
По случай Празника на българските 

студенти – 8-ми декември от името на 
екипът ми и лично от свое име ви поз-
дравявам и пожелавам да бъде мир на зе-
мята, да бъде здраве и веселие в домовете 
ви, да бъде сполука и успехи в начинани-
ята ви.
Празникът ви е символ на много весе-

лие, радост, незабравими и красиви ми-
гове, запомнящи се за цял живот.
Бъдете смели в решенията си, преодолявайте трудностите с лекота и 

вярвайте в себе си и възможностите си!
Весел празник!
Сатовча, 08 декември 2025 година              Д-р АРБЕН МИМЕНОВ, 

Кмет на община Сатовча



Когато си пиян и не можеш да шофирашКогато си пиян и не можеш да шофираш

Историята на монаха и търговеца започва 
в скромно село. Всички жители на селото 
живееха в хармония въпреки оскъдните си 
ресурси. Селяните били добри един към друг 
и имали силно чувство за общност. В близост 
до селището се намирал манастир и монаси-
те, които живеели там, винаги се грижели за 
своите съседи.
Тъй като обитателите на манастира про-

извели добра реколта от пшеница през тази 
година, игуменът помолил един от братята 
си да събере добро количество от нея и да 
я закара до селото с фургон. Монасите спо-
деляли цялата си храна, защото вярвали, че 
само чрез споделяне ще изпитат радостта 
от изобилието.
Монахът изпълнил веднага заръката на 

учителя си. Със собствените си ръце той 
събрал много снопове пшеница и ги поставил 
един по един в фургон. Когато свършил, един-
ствената му мисъл била колко щастливи ще 
са селяните, когато им даде житото.

 Срещата между монаха и тър-
говеца
На следващия ден монахът станал много 

рано, за да закара фургона до селото. Въ-
преки че забелязал, че е доста тежък, той 
махнал с ръка и решил, че това едва ли би 
бил проблем. Монахът бил зает с това да 
закара възможно най-голямо количество 
пшеница на селяните, затова впрегнал трите 
най-силни коня.
Монахът тръгнал по пътеката към селото, 

което било на 5 км разстояние. Сутринта 
била красива, а той бил изпълнен с радост. 
Представял си лицата на гладните хора, които 
щели да получат житото.
Вглъбен в мислите си, той не усетил, че 

нещо смущава конете. Преди да успее да 
реагира, той загубил контрол над фургона.
Опитал се да овладее животните, но било 

невъзможно. Фургонът се търкулнал надолу 
по хълма. Точно в този момент по пътя ми-
навал търговец.
Всичко се случило много бързо. Монахът 

не знаел как каруцата е ударила търговеца. 
Когато го видял на земята, окървавен и в без-
съзнание, той хукнал да търси помощ колкото 
се може по-бързо, но напразно. Търговецът 
бил починал. От този момент нататък все 
едно монахът и търговецът се превърнали 
в един човек.
Скоро след инцидентът няколко селяни се 

притекли на помощ. Той им дал житото и се 
насочил обратно към манастира. Чувствал, 
че душата му е разбита на парчета. От този 

ден нататък той виждал лицето на търговеца 
навсякъде, където отивал. Когато спял, го 
сънувал. Когато се събуждал, не можел да 
мисли за нищо друго. Образът на мъртвия го 
преследвал навсякъде.
Накрая монахът поискал съвет от учителя 

си. Игуменът му казал, че не може да продъл-
жи да живее така и че трябва да си прости. 
Монахът му казал, че това е невъзможно. 
Чувствал се ужасно виновен за случилото 
се. Може би, ако фургонът не бил толкова 
тежък, той щял да може да го контролира и 
да избегне блъскането на търговеца.
Историята разказва, че монахът не можел 

да се отърси от чувството си на дълбоко съ-
жаление в продължение на месеци. Колкото 
повече се замислял, толкова по-виновен се 
чувствал. След като видял това, учителят го 
посъветвал да отнеме живота си. Монахът 
бил изненадан, но бързо разбрал, че може 
би това е единственият му изход. Въпреки 
това той нямал смелостта да го направи сам. 
Игуменът му казал да не се тревожи. Щял 
собственоръчно да отреже главата на своя 
подопечен. Монахът, примирен със съдбата 
си, приел.
Учителят наточил меча си и след това по-

молил монаха да коленичи и да сложи главата 
си върху камък. Монахът направил каквото 
му било казано. Игуменът вдигнал меча над 
главата си и монахът започна да се тресе. 
Избила го студена пот. Бил ужасен. След това 
учителят замахвал с меча към врата му, но 
спрял само на сантиметър от кожата.
Монахът бил парализиран от страх. Тогава 

учителят му го попитал: „През последните 
няколко мига мислил ли си за търговеца?“ 
Монахът отговори, че не е. Единственото 
нещо, за което можел да мисли, е за меча, 
прорязващ врата му. След това учителят ка-
зал: „Това означава, че умът ти е в състояние 
да се дистанцира от този лош спомен. Ако си 
го направил веднъж, може да го направиш 
отново.“

8 Декември 2025 година, Понеделник,
Студентски празник 
Студентският празник - 8-ми декември 

се чества в България от 1916 г. Свети 
Климент Охридски. 8-ми декември е денят 
на свети Климент Охридски по нов стил 
на календара. Българската православна 
църква празнува деня на свети Климент 
Охридски по стар стил (25 ноември). Све-
ти Климент Охридски е един от Светите 
Седмочисленици и е считан за покровител на българското висше образова-
ние. През 1897 г. за годишен празник на Университета се предлага датата 3 
октомври, на която се предвижда и помен на дарителите Евлогий и Христо 
Георгиеви. На заседанието си от 2 ноември 1902 г. Академичният съвет 
определя деня на св. Седмочисленици – 25 ноември за празник на Висшето 
училище. В Правилника на Университета от 1905 г. за пръв път е записан 
текстът, че 25 ноември, денят на св. Климент Охридски, става патронен 

празник на Университета.
9 Декември 2025 година, Вторник,
Зачатие на Св. Анна 
В календара на православната църква този 

празник е тясно свързан с празника на Рож-
дество на Пресвета Богородица. На него се 
почита зачатието на Св. Анна - майка на Бого-
родица. Св. Анна се смята за покровителка на 
брака, семейството, майчинството, закрилница 
на девиците, вдовиците и бременните жени. 
Дълго време Йоаким и Анна нямали деца. 
Освен личната си мъка трябвало да понасят 
и обществения укор, тъй като бездетството, 
считано за Божие наказание, не се посрещало 
със съчувствие. С молитва и надежда дошла 
вестта за дългоочакваната рожба, която ще бъде 
наречена Мария. Църквата почита света Анна 

няколко пъти в годината: на 8 септември и 9 декември, когато празнуваме 
Рождеството на Пресвета Богородица и възпоменаваме Нейните родители - св. 
Йоаким и св. Анна. И на 25 юли - денят на успението (смъртта) й.

10 Декември 2025 година, Сряда,
Годишнина от падането на Плeвен 
Обсадата на Плевен е най-тежката и 

продължителна битка в хода на Руско- тур-
ската война (1877–1878). В нея османските 
сили задържат в продължение на почти пет 
месеца град Плевен, обсадени от числено 
превъзхождаща ги армия на Русия, Румъния 
и Финландия, като с това забавят руското 
настъпление в Тракия. Осман Нури паша, 
наричан още Осман ал Гази остава в исто-
рията със защита на Плевен срещу руски 
войски по време на Руско-турската война. Осман паша е възпитаник на 
Военна академия в Константинопол през 1853 г. постъпва на служба в кава-
лерията, участва в Кримската война (1853-1856), по-късно в Ливан (1860 г.), 
на о. Крит (1866 - 1869 т. ) в Йемен (1871 г.). В началото на Сръбско турската 
война през 1876 г. Осман паша получава командването на корпус от 35 000 
души, който е базиран във Видин. Но с избухването на Руско турската война 
през лятото на 1877 г. армията на Осман паша е прехвърлена на изток, за да 
блокира преминаването на река Дунав от руснаците. Осман паша не успява 
да достигне навреме до Никопол и затова избира стратегически да се укрепи 
в Плевен. Под командването му града остава непревземаем в продължение 
на 5 месеца. Руското командване предприема 3 атаки, но не успява да про-
никне в града, затова го обсажда и блокира вътре турския гарнизон. На 10 
декември 1877 г. Осман паша прави опит за разкъсване на блокадата в посока 
към София. Обозите тръгват да пресичат река Вит на няколко места, но след 
първоначалния успех срещат силен отпор. Заедно с войските има много 
цивилни, именно от тях падат най-много жертви – предимно жени и деца. 
Обкръженият от всички страни Осман паша разбира, че опитите за съпротива 
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Ако желаете да публикувате и Ваши интересни фотоси, моля изпращайте 
материалите си на адрес:

Сатовча 2950, ул.”Тодор Шопов”№37, факс: 07541/20-95, 
e-mail: satovchabl@abv.bg

СЕДМИЧЕН КАЛЕНДАР

ПРИТЧА ЗА МОНАХА И ТЪРГОВЕЦА

са безсмислени и единственият разумен изход е да сложи оръжие и запази живота на 
войниците от своята 20 000 армия - със сълзи на очи той дава заповед да се прекрати 
стрелбата и да се издигне бяло знаме, след което предава сабята си на генерал Иван 
Ганецки. След завръщането си от руски плен Осман паша заема почетни длъжности в 
султанския двор и четирикратно е военен министър на Османската империя.

14 Декември 2025 година, Неделя
Имен ден празнува Снежана
На 14 декември имен ден празнуват всички, кои- то носят името Снежана (означава 

бяла чиста, от сняг) Снежа, Снежка, Снежи, Снежна, Снежанка

ШЕСТИ НАЦИОНАЛЕН КОНКУРС ЗА КРАТЪК ФЕНТЪЗИ 
РАЗКАЗ „ВИНО ОТ ГЛУХАРЧЕТА ПРЕЗ ЗИМАТА” 

НА ТЕМА „ИЛЮЗИЯ ЗА МЕЧТИ”
Краят на годината по традиция е време за ...  ИЛЮЗИИ ... МЕЧТИ и .... ВИНО ОТ 

ГЛУХАРЧЕТА ... Очакваме вашите творби.
МЛАДЕЖКИ ДОМ – ВРАЦА
           ОБЯВЯВА
Шести  национален конкурс за кратък фентъзи разказ
„ВИНО ОТ ГЛУХАРЧЕТА ПРЕЗ ЗИМАТА”на тема „Илю-

зия за мечти”
Конкурсът се провежда в две възрастови групи:

- Първа възрастова група – от 14 до 19 навършени години
- Втора възрастова група – без ограничения във възрастта.
Произведенията трябва да са авторски и непубликувани на 

хартиен носител.
Формат – до три страници А4, шрифт Times New Roman 12.
Файловете да бъдат в WORD формат DOC.
Произведенията да насят трите имена на автора, населено 

място, възраст, личен телефон и e-mail за връзка.
Краен срок за изпращане на творбите –11 декември 2025 г.
- на e-mail: youth_house@abv.bg;
- по пощата на адрес: 3000, гр. Враца, бул. „Втори юни”10, с пощенско клеймо –11 

декември 2025г.; на място в Младежки дом до 11 декември 2025 г.
 Творбите ще бъдат оценявани от тричленно жури, съставено от автори на  разкази 

и публицистика.
 Ще бъдът присъдени награди на първо, второ, трето места в двете възрастови  групи, 

както и поощрителни награди.
 Резултатите от конкурса ще бъдат обявени на 17 декември 2025 г. на  станицата 

на Младежки дом – Враца във Facebook. Носителите на призиви  места ще получат 
резултатите от класирането и на личните електронни адреси.
За допълнителна информация тел. 0879837765 – Илияна Райкова.



медицински изделия, принадлежащи към една група 
и прилагани в болничната медицинска помощ, които 
НЗОК заплаща напълно“, в сила от 01.01.2025 г. https://
www.nhif.bg/bg/medicine_food/medical
Към момента в Списъка е включена единствено пом-

пата MiniMed 780G Insulin Pump Kit на производителя 
Medtronic Minimed.
Иновативните инсулинови помпи, включени в 

посочената група се поставят в болнична помощ 
по Клинични пътеки № 78.1 и 78.1 и Амбулаторни 
процедури № 46 и 47. Те се заплащат напълно от 
НЗОК на стойност 17 386,00 лв., като пациентите не 
дължат доплащане за тях. НЗОК заплаща за подмяна 
на помпата след изтичане на експлоатационния срок 
- минимум 4 години. Към помпата безвъзмездно на 
пациента се осигуряват консумативи и сензори за 
период от 3 месеца.
След като изтече тримесечния срок, пациентите 

могат да получават консумативите и сензорите в из-
вънболничната помощ. Консумативите и сензорите 
се предписват на е-протокол съгласно „Изисквания 
на НЗОК за предписване на медицински изделия за 
приложение с инсулинови помпи и сензори за про-
дължително мониториране на нивото на глюкозата 
при захарен диабет тип 1 в извънболничната помощ“ 
https://www.nhif.bg/bg/medical_requirements/defi nitions 
Протоколите за започване на лечение се издават от 
специализираните комисии, посочени в Изискванията. 
Протоколите за продължаване на терапията се издават 
от специализирани комисии или от специалист по 
профила на заболяването.
В извънболничната помощ НЗОК заплаща медицин-

ски изделия за прилагане с инсулинова помпа Инфу-
зионен сет и Резервоар за инсулин, както и Сензори 
за продължително измерване на нивото на глюкозата, 
включени в „Списък с медицински изделия по групи, 
които НЗОК заплаща в условията на извънболнична-
та медицинска помощ, и стойността, до която НЗОК 
заплаща за всяка група“, в сила от 01.01.2025 г. https://
www.nhif.bg/bg/medicine_food/nonmedical
За медицински изделия за прилагане с инсулинова 

помпа (Инфузионен сет и Резервоар за инсулин), 
НЗОК заплаща до 259,00 лв./месечно при интензи-
фицирано лечение с инсулин до 10 бр./месечно. За 
Сензори за продължително измерване на нивото на 
глюкозата, НЗОК заплаща до 260,00 лв./месечно. 
Пациентите доплащат, ако цената на медицински из-
делия е по-висока от стойността, която НЗОК заплаща 
месечно за тях.
Начинът на предписване и отпускане е описан в 

„Указания относно реда за предписване и отпускане 
на медицински изделия от списъка с медицински из-
делия по групи, които НЗОК заплаща в условията на 
извънболничната медицинска помощ, и стойността, 
до която НЗОК заплаща за всяка група“. https://www.
nhif.bg/bg/medicine_food/nonmedical

Земеделските производители, които сами са про-
извели органичните подобрители, предоставят до-
казателствени документи, съгласно чл. 40, ал. 3 от 
Наредба № 3 от 10.03.2023г., които се прилагат към 
декларацията в СЕУ.
По Еко–НИП фермерите попълват и информация 

на кои парцели в стопанството си са прилагали за-
купените от тях продукти за растителна защита от 
първа професионална категория на употреба, както и 
такива, които са тотални хербициди (т.е. съдържащи 
глифозат). При участие по Еко – НИП за Практика 2, 
стопаните следва да отбележат кои от задължителни-
те препарати са използвали на парцелите, заявени по 
посочената практика. 
Документите се представят само онлайн чрез СЕУ 

по утвърдени от изпълнителния директор на ДФЗ де-
кларация и опис по образец. Припомняме, че доку-
ментите трябва да бъдат издадени в периода от 1 юли 
на предходната година до 30 септември на годината 
на кандидатстване. Ръководството за попълване и 
предоставяне на документите е публикувано на сайта 
на ДФЗ.
Важно е кандидатите да знаят, че всички приложи-

ми към декларацията документи (декларация, днев-
ник, разходооправдателни документи) следва да бъ-
дат сканирани като един файл или ако са сканирани 
поотделно, следва да са архивирани на едно място 
като файл с разширение .zip или .rar. За да е валидно 
заявлението, необходимо е крайният статус да бъде 
„Подадено заявление“ към 31 декември 2025 г.

З А К О Н О Д А Т Е Л С Т В О
8 - 14 декември 2025 г., брой 49

До 10-ти декември: ЗКПО
Деклариране на направените за-

лози и данъка от организатори на 
хазартни игри и от оператори на 
телефонна или друга електронна 
съобщителна услуга за проведени 
през предходния месец хазартни 
игри, при които залогът за учас-
тие е чрез цената на телефонна или 
друга електронна съобщителна ус-
луга. Внасяне на този данък от операторите на теле-
фонна или друга електронна съобщителна услуга.
До 15-ти декември: 
Наредба № Н-18 от 13.12.2006 г.
1. Подаване на данни от производител/ вносител на 

фискални устройства за разчетени фискални памети  
през месец ноември. 

2. Подаване на данни от производител/вносител на 
фискални устройства за сервизните техници, имащи 
право да извършват сервизна дейност на произведе-
ните от тях ЕСФП, преминали обучение и получили 
сервизен ключ през месец ноември.

3. Подаване на данни от сервизна фирма на фи-
скални устройства за издадените свидетелства за ре-
гистрация на фискални устройства, за прекъсване и 
започване на сервизното обслужване, както и за по-
лучени уведомления за загубване, повреждане или 
унищожаване на свидетелството за регистрация на 
фискалното устройство през месец ноември.

4. Подаване към НАП на стандартизиран одиторски 
файл от лица, регистриращи и отчитащи продажби с 
документ по чл. 52о от Наредба № Н-18, съдържащ 
информация за направените в електронния магазин 
поръчки, по които са извършени доставки на стоки/
услуги през месец ноември.
До 14-ти декември:  ЗДДС
1. Подаване на справка-декларация по ЗДДС, ведно 

с отчетни регистри и внасяне на дължимия ДДС за 
данъчния период - месец ноември. 

2. Подаване на VIES-декларация от регистрирано лице, 
което е извършило вътреобщностни  доставки,  доставки 
като посредник в тристранна операция (с изключение на 
получено авансово плащане (цялостно или частично) от 
посредник в тристранна операция) или доставки на ус-
луги по чл. 21, ал. 2 от ЗДДС (включително получените 
авансови плащания), с място на изпълнение на терито-
рията на друга държава членка за данъчния период – ме-
сец ноември. Регистрираното лице, което през данъчния 
период – месец ноември изпраща или транспортира сто-
ки от територията на страната до територията на друга 
държава членка под режим на складиране на стоки до 
поискване и/или когато през този период настъпи про-
мяна, включително замяна на лицето по чл. 15а, ал. 2, т. 
3 от ЗДДС,  попълва раздел „Г“ на VIES-декларацията. 

ДАНЪЧЕН   КАЛЕНДАР   
ДЕКЕМВРИ 2025г.

КАКВО СЕ ПРОМЕНЯ ОТ 2026Г.
ЗА ШОФЬОРИТЕ

Общинска администрация – Сатовча уведомява за-
интересованите лица, че  с влизането на България в 
еврозоната от 1 януари 2026 г. всички шофьори ще 
могат да закупуват винетки директно в евро през ди-
гиталните платформи Vinetki.bg и TollPass.bg, офици-
ални партньори на Агенция „Пътна инфраструктура“.
Преходът е напълно 

автоматизиран и по-
требителите не трябва 
да правят нищо допъл-
нително: официалните 
цени на винетките ще 
се визуализират в евро 
и лева, а онлайн плаща-
нията ще се обработват 
изцяло в новата валута.
Промяната идва в момент на засилена необходи-

мост от подновяване на винетки: през декември и 
януари изтича валидността на стотици хиляди го-
дишни винетки. Шофьорите могат да закупят нова 
винетка предварително до 30 дни преди срока на ва-
лидност, което дава спокойствие и е особено удобно 
преди празничните и зимните пътувания.
Какво се променя с еврото?
От 1 януари всички винетки, закупувани през 

Vinetki.bg и TollPass.bg, ще бъдат заплащани в евро 
по следния начин:

· Платформите автоматично показват цените в 
евро и лева.

· Процесът по покупка остава непроменен: избор 
на винетка, попълване на регистрационен номер, 
плащане с банкова карта, активация за секунди.

· Плащането се извършва директно в евро - без 
нужда от ръчно преизчисляване.
Целта е хората да не усетят никакво затруднение 

при преминаването към еврото. Покупката на ви-
нетка остава също толкова лесна, бърза и прозрачна, 
както и досега.
Колко струват винетките в евро?
Цените за 2026 г. остават непроменени - само са 

преобразувани в евро по официалния фиксиран курс. 
Избирайте само официалните канали за продажба на 
винетки, за да избегнете допълнителни такси и дру-
ги рискове. Ето актуалните стойности:
Уикенд винетка: 5,11 € / 10 лева
Седмична винетка: 7,67 € / 15 лева
Месечна винетка: 15,34 € / 30 лева
Тримесечна винетка: 27,61 € / 57 лева
Годишна винетка: 49,60 € / 97 лева
Еднодневна винетка: 4,09 € / 8 лева (в сила от фев-

руари 2025) (Цените са еквивалент на съществува-
щите официални тарифи и са валидни след 1 януари 
2026 г.)
Нова еднодневна винетка от февруари
От февруари 2026 г. в страната се въвежда и днев-

на винетка, която също ще бъде достъпна за покупка 
през онлайн платформите Vinetki.bg и TollPass.bg. Тя 
е удобна опция за кратки пътувания и автомобили, 
които рядко се използват извън града. 24-часовата 
винетка ще може да се закупува, както непосредстве-
но преди пътуването, така и предварително, затова 
освен дата трябва да бъде посочен и конкретен на-
чален час.
Онлайн удобства за шофьорите
Въвеждането на валиден имейл при онлайн покуп-

ката гарантира получаване на навременни нотифи-
кация за изтичаща валидност на винетката в бъде-
ще. Регистрацията на тол платформите Vinetki.bg и 
TollPass.bg предоставя удобството да управлявате 
няколко автомобила – лични и служебни в един про-
фил. С едно плащане могат да бъдат подновени до 30 
винетки едновременно, което е особено полезно за 
повече семейни автомобили и фирми. Активацията 
на винетките става за секунди, а автоматичните на-
помняния се включват веднага.
Онлайн сигурност
Все по-често онлайн покупките се случват през 

телефон. В отговор на тази тенденция официалните 
сайтове Vinetki.bg и TollPass.bg дават възможност за 
плащане с Google Pay и Apple Pay — бързо, без по-
пълване на данни от карта и с няколко докосвания. 
Методът е защитен и свежда до нула риска от непра-
вомерни транзакции.
Влизането в еврозоната не променя онлайн покуп-

ката на винетки – от 1 януари 2026 г. шофьорите ще 
плащат директно в евро през Vinetki.bg и TollPass.bg, с 
бърза активация и без никакви допълнителни стъпки.

СТОПАНИТЕ МОГАТ ДА ПОДАВАТ
РАЗХОДООПРАВДАТЕЛНИ ДОКУМЕНТИ В
СИСТЕМАТА ЗА ЕЛЕКТРОННИ УСЛУГИ
ПО ЕКО – ЗВПП И ЕКО – НИП

Общинска администрация – Сатовча уведомява 
заинтересованите лица, кандидатите за Кампания 
2025, че вече е активна функционалността за пода-
ване на заявления „Декларация разходооправдателни 
документи по Еко-ЗВПП и Еко-НИП“ (съгласно чл. 
46 от Наредба № 3 от 10.03.2023 г.) в Системата за 
електронни услуги (СЕУ).  Заявление подават всички 
кандидати, заявили Еко схемата за запазване и възста-
новяване на почвения потенциал – насърчаване на зе-

лено торене и органично 
наторяване (Еко-ЗВПП) и 
имат подаден в СЕУ план 
за управление на храни-
телните вещества, както 
и кандидатите, участ-
ващи по Еко схемата за 
намаляване използването 
на пестициди (Еко-НИП).

Въпрос: Има ли право личния лекар на детето 
ми да ми иска 3 лв. кабинетна такса при всяко 
посещение?
Отговор на НЗОК: За всяко посещение при ле-

каря или при лекаря по дентална медицина, както 
и за всеки ден болнично лечение, но не повече от 
10 дни годишно, задължително осигурените лица 
заплащат на лекаря, на лекаря по дентална медици-
на или на лечебното заведение суми, определени с 
постановление на Министерския съвет.
В чл.37 ал.4 от Закона за здравното осигу-

ряване (обн. ДВ, бр.70/19061998 г., доп. ДВ, 
бр.100/25.11.2025 г.) изрично са посочени категори-
ите лица, които са освободени от заплащане. Това 
са: лица със заболявания, определени по списък към 
Националния рамков договор, както и малолетни, 
непълнолетни и неработещи членове на семейство-
то; ветерани от войните, военноинвалиди, военно-
пострадали; задържани под стража лица, задържани 
на основание чл. 72 от Закона за Министерството на 
вътрешните работи, задържани на основание чл. 125, 
ал. 1 от Закона за Държавна агенция „Национална 
сигурност“ или лишени от свобода; социално слаби, 
получаващи помощи по Правилника за прилагане на 
Закона за социално подпомагане; лица, настанени 
в домове по чл. 36, ал. 3, т. 1 от същия правилник; 
медицински специалисти.

Въпрос: Личният лекар изисква такса от 3 лева 
за издаване на направление за преглед при карди-
олог на пациент - пенсионер по стаж и възраст 
със 74 % инвалидност и представено ЕР на ТЕЛК 
на личния лекар. Не издава касова бележка. Това 
правилно ли е?
Отговор на НЗОК: Лицата, които са упражнили 

правото си на пенсия за осигурителен стаж и възраст, 
заплащат за всяко посещение при лекаря, при лекаря 
по дентална медицина или на лечебното заведение 
сума в размер на 1,00 лв., а здравноосигурените лица 
спрямо които не се прилагат изключенията на чл.37, 
ал.4 от Закона за здравното осигуряване,  заплащат за 
всяко посещение при лекаря, при лекаря по дентална 
медицина или на лечебното заведение сума в размер 
на 2,90 лв. Размерът на заплащаните суми е опреде-
лен с Постановление №193 на Министерски съвет 
от 28 август 2012 г. (обн. в Държавен вестник, бр. 
68 от 4 септ.2012 г., посл. изм. в Държавен вестник, 
бр. 33 от 17 април 2025 г.)
Жалба може да подадете до директора на РЗОК, 

с която общопрактикуващият лекар е сключил до-
говор. В нея следва да опишете подробно всички 
обстоятелства, създали повод за недоволство от 
Ваша страна. Контролните органи на институцията 
ще извършат проверка и писмено ще Ви информират 
за резултатите от нея. Адресите и телефоните на 
РЗОК за връзка с граждани са публикувани на сайта 
на НЗОК – www. nhif.bg – рубрика „РЗОК“.

Въпрос: Какви затворени системи се покриват 
в момента от НЗОК за инсулинова помпа + сензор 
(които да работят заедно/свързани/затворена 
система. А не отделно.) и консумативи и до каква 
сума може да стигне доплащането за дадените 
консумативи, както и на какви марки са сензо-
рите и помпите?
Отговор на НЗОК: НЗОК заплаща медицински 

изделия от група 29. „Затворени системи с авто-
матизиран алгоритъм за контрол на гликемията“, 
подгрупа 29.1. „Иновативна система за автоматич-
но подаване на инсулин с усъвършенстван хиб-
риден затворен алгоритъм, базиран на смартгард 
технология“. Помпите са включени в „Списък на 
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П О Л Е З Н И    С Ъ В Е Т И 

Мария Самарджиева и Красимир Странджев

Попълнете празните квадратчета, така че всеки 
ред, всяка колона и всяка 3х3 секция да съдържа 
числата от 1 до 9.

„ЗЕЛЕН ТЕЛЕФОН” ืส
ОБЩИНСКА АДМИНИСТРАЦИЯ  - САТОВЧА
На телефон 0879/12-17-14 можете да 

подадете сигнали за замърсяване на околната 
среда и за нарушения на екологичното 
законодателство. 
Сигнали се приемат в рамките на работната 

седмица от 08.00ч. до 17.00ч. 
При аварийни ситуации за замърсяване 

на околната среда в извънработно време 
могат да се подават сигнали на телефон: 

07541/20-66. 
При подаване на сигнал по телефона, по 

електронен път или чрез внасяне на писмо в 
деловодството на Общинска администрация, 
в информацията, която предоставяте, трябва 
да фигурира както описание на нарушението, 
така и вашите данни – име, адрес и телефон 
за писмен отговор на вашия сигнал. Имате 
право и трябва да изискате такъв отговор, за 
да сте сигурни, че сигналът е приет и ще бъде 
извършена проверка на място!

Доктор влиза в стаята, където лежи млада и 
хубава жена:

- Добър ден, съблечете се, трябва да ви пре-
гледам.

- Но мен вече ме прегледа ваш колега и каза, че 
съм много добре!

- Да, и на мен ми каза същото!

Габровец отива при зъболекар:
- Колко ще ми струва ваденето на зъба?
- 50 лева.
- 50 лева за 20 секунди?
- Ако искате ще го извадя мнооого бавноо...

                                                                                                                       
МАЛКА обява
(до 76 символа)

2.00 лева     

                                                                                                                       
РЕКЛАМА

(в каре)

1.00 лв./см2     

                                                                                                                       
ОБЯВА
(в каре)

0.50 лв./см2     

СКРИТ ПОЧВЕН ВРАГ УВРЕЖДА
ДОМАТИТЕ, ЗАСАДЕНИ
СЛЕД КРАСТАВИЦИ

Засаждането на домати 
след краставици е обичай-
на „смяна на местата“ при 
отглеждане на зеленчуци 
в оранжерийни условия и 
на малки участъци. Пре-
дотвратяване появата на 
болести и вредители се 
осъществява посредством 
компетентно сеитбообращение, но тук проблемът е как 
той да бъде организиран в ограничено пространство.
Много скоро след засаждане на постоянно място листа-

та на доматите започват да потъмняват, стъблата увяхват 
и реколтата е загубена. Градинарите често свиват рамене, 
обвинявайки времето, семената и даже лунния календар, 
но причината се крие в самата почва или по-точно в това, 
което остава в нея след краставиците.
Защо отглеждането на домати след краставици 

не е желателно?
Фитофтората е основният враг на доматите, особено в 

оранжерийни условия. След краставиците нейната кон-
центрация в почвата може да достигне критични нива, 
особено ако не е извършена дезинфекция.
Проблемът се изостря и от факта, че краставиците 

отделят в почвата специфични органични съединения, 
които затормозяват развитието на други култури. Това 
явление се нарича алелопатия и доматите са особено 
чувствителни към него.
Краставиците извличат интензивно азот и калий от 

почвата, а калият е критично важен за доматите във фа-
зата на цъфтеж. Без адекватно подхранване растенията 
губят жизненост и стават уязвими.
Важно е да се отчита и фактът, че кореновата система 

на краставиците оставя след себе си огнища на гниещи 
процеси. Това създава благоприятна среда за патогени, 
особено в оранжериите. Ако добавим към това темпера-
турните колебания и влажността, типични за пролетта, 
доматите получават двоен удар – трудно се адаптират и 
започват да боледуват.
Експертите препоръчват да се направи пауза от поне 

един сезон между тези култури. В идеалния случай за-
сяването на сидерати (бял синап, фацелия или ръж) ще 
възстанови микрофлората на почвата.
Важно е също почвата да се третира с биофунгициди ( 

Фитоспорин, Триходермин и др.), което намалява риска 
от инфекции и помага на доматите да стартират без стрес.
Някои градинари твърдят, че домати могат да се садят 

след краставици, но научните доказателства сочат висок 
риск, особено в оранжерийни условия.
Ако оранжерията се използва целогодишно, необ-

ходимо е да се сменя не само културата с подходяща, 
но и структурата на почвата. Добавянето на компост, 
пясък и дървесна пепел помагат за неутрализиране на 
остатъчните токсини.
Ако засаждането на домати след краставици е неизбеж-

но, най-добре е да се използва разсад със силна коренова 
система, който ще се адаптира по-бързо, а това увеличава 
шанса за оцеляване, но не гарантира добра реколта.
Не трябва да забравяме, че почвата е жива система, 

чието състояние зависи от десетки фактори, включително 
микрофлора, влага, предшественици, структура и др. 
Важно е да познаваме проблемите и по възможност – да 
ги елиминираме.

Иહુીઽહ઴લિષ િલ સષઽષહિ઺૑ ૃૅઽ૆લૄ
઴ વૂલશ઺િલૄલ ુૂષહ ષૃષિૄલ

Железният сулфат, познат още 
като зелен камък, е един от по-
пулярните продукти, които се 
използват в грижите за градината 
през есента. Той осигурява ефек-
тивна защита в борбата с болести-
те и вредителите, подобрява със-
тоянието на почвата и растенията.

Използването на железния сулфат през есента позво-
лява да подготвим градината за зимуване и да осигурим 
здравословно развитие на растенията през пролетта.
Основни предимства на железния сулфат
Железният камък притежава редица предимства:
– широк спектър на приложение;

– ниска цена;
– ниска токсичност за хората;
– ефективно средство срещу мъхове и лишеи;
– подходящ като превантивно средство в борбата 

срещу болести и вредители;
– възстановява запасите от желязо;
– не се натрупва в листата и плодовете.
Железният сулфат е препарат, който се разтваря 

отлично във вода и обикновено не се използва през 
пролетта, защото забавя пробуждането на растенията 
и отварянето на пъпките, а също може да изгори неж-
ните млади листа. Това го прави „есенно“ средство 
за третиране на овощните култури. Есента е идеално 
време за обработване на дърветата срещу мъхове и 
лишеи. Зеленият камък почиства кората ефективно и 
създава неблагоприятни условия за повторен растеж 
на тези организми.
Зеленият камък се използва за дезинфекция на ра-

ните по дърветата след резитба или други механични 
повреди, като помага за предотвратяване на инфекци-
ите и насърчава бързото заздравяване.
Железният сулфат обогатява почвата с желязо, което 

е особено важно за кисели и бедни почви и растения, 
склонни към развитие на хлороза.
Дози
За борба с болестите и вредителите, както срещу 

мъховете и лишеите по кората на дърветата, след лис-
топада се третират с железен сулфат, който се разтваря 
в гореща вода. За костилковите култури се използва 
3%-ен разтвор, а за семковите – 4-5%-ен. Периодът 
на защитно действие е 14 дни.
При хлороза се използва 1-1,5%-ен разтвор на зелен 

камък. Към него се добавя и лимонена киселина – 1 
супена лъжица на 10 литра вода.
За третиране на рани по дърветата се приготвя раз-

твор от 30-50 грама железен сулфат на 1 литър вода.
Железният сулфат не трябва да се смесва с меден 

сулфат или препарати, съдържащи вар (бордолезов 
разтвор), а също и с инсектициди.

КАРТОФЕН ОМЛЕТ ЗА ДУШАТА
Необходими продукти:

• картофи - 600 г
• яйца - 5 бр.
• лук - 1 глава
• зехтин или олио - 100 - 
120 мл
• сол - 1 ч.л.
• черен пипер - щипка
Начин на приготвяне:
Първо се обелват кар-

тофите и се нарязват на 
тънки полукръгове или 
малки филийки. Лукът по 
желание се нарязва на тънки ивици.
В дълбок тиган се загрява по-голямото количество 

зехтин и в него се пускат картофите и лукът, като се 
готвят на умерен огън, докато омекнат, но без да се 
запържват прекалено. Когато станат меки и леко зла-
тисти, се изваждат с решетъчна лъжица и се оставят 
да се отцедят.
В купа се разбиват яйцата със сол и щипка черен 

пипер, след което към тях се добавят картофите и 
лукът. Сместа се разбърква внимателно, за да се раз-
предели равномерно.
В същия тиган се оставя малко мазнина, с която 

дъното се намазва, и се изсипва сместа за омлета. 
Готви се на ниска температура, докато долната част 
стегне, след което омлетът се обръща с помощта на 
голяма чиния и се връща обратно в тигана, за да се 
довърши от другата страна. Готов е, когато е златист, 
стегнат по краищата и леко кремообразен в центъра.
След кратка почивка се нарязва на триъгълни пар-

чета и се поднася топъл или студен.
Този картофен омлет е едно от най-емблематичните 

ястия на Испания. Възниква в региона Навара и Екстре-
мадура през XIX век като евтино, засищащо и лесно за 
приготвяне ястие. Днес има десетки вариации - с лук, 
без лук (в Испания това е вечен спор), по-висока, по-
тънка, по-кремообразна или напълно стегната.

ГРОЗДЕ
Грозде се наричат се-

мената на растения от 
рода Vitis, известни на 
български  като  лози . 
От ботаническа страна 
гроздето се причислява 
към плодовете тип ягода. 
Гроздето е с малки кръг-
ли или овални плодове, 
с полупрозрачна, глад-
ка кожа. Някои видове 
грозде съдържат семена, 
годни за консумация, докато други са безсеменни.
Гроздето се характеризира със сферични или овал-

ни плодове, които растат на купчини и са наречени 
гроздове. Тези купчини могат да обединят в себе си 
от 15 до 30 индивидуални гроздови плодчета.
Състав на гроздето
 Гроздето представлява плод без мазнини, наситени 

мазнини, натрий и холестерол. Химичният състав 
на гроздето е различен при отделните сортове. Той 
зависи от степента на зрялост, почвата, начина на 
отглеждане.
Гроздето е много хранителен плод, което се дължи 

на захарите в него - от 13 до 24% захари, като най-вече 
преобладава глюкозата, следвана от гроздова захар и 
малко количество фруктоза.
Гроздето е отличен източник на манган, витамин 

В6, тиамин (витамин В1), калий и витамин C. Около 
100 г грозде съдържа 62 калории и 0.58 г протеини.
Киселините в състава на гроздето са от 4 до 7%. 

Гроздето съдържа етерични масла, танин и смолис-
ти вещества. Съдържа магнезий, силиций, калций, 
арсен и йод. В гроздето има известно количество 
витамин С.
Гроздето съдържа полезни съединения, наречени 

флавоноиди, които са фитохранителни вещества и 
придават наситен морав цвят на гроздето.
Избор и съхранение на гроздето
 Препоръчва се да се избира грозде, което има наси-

тен цвят, със закръглени и здраво прикрепени за чеп-
ката зърна. Един от начините да се оцени сладостта 
на гроздето е неговият цвят. Зелените сортове грозде 
трябва да имат леко жълтеникав оттенък, червените 
сортове трябва да са в наситено червено, лилавите и 
синьо-черни сортове също трябва да бъдат в наситени 
цветове, за да са сладки. Най-добрият антиоксидант 
е напълно узрялото грозде.
Не е възможно съхранението на грозде на стайна 

температура, тъй като то бързо ферментира. За да се 
съхрани за няколко дни, е необходимо да се постави 
в хладилник. Гроздето може да запази своите вкусови 
качества до 5 дни в хладилник.
Ползи от гроздето
 Фитохимикалите, съдържащи се в гроздето, са 

антиоксидантни съединения, които помагат за нама-
ляване риска от сърдечни заболявания. Ресвератролът 
защитава сърдечния мускул и го запазва гъвкав и 
здрав. Той също намалява риска от болестта Алц-
хаймер и е лек против стареене. Ролята на сапонинът 
също е свързана с подкрепа на здравето на сърцето. В 
допълнение към ресвератрола и сапонина, гроздето 
съдържа и още едно съединение, наречено птеростил-
бене - мощен антиоксидант, който е известен с това, 
че предпазва от рак и помага при нисък холестерол.
Богатата смес от фитосъединения, съдържащи се 

в гроздето, го правят изключително полезно и има 
многобройни защитни ефекти, свързани с метаболи-
зма на холестерола, оксидативния стрес (действието 
на свободните радикали) и възпаленията.
Вреди от гроздето
 Консумацията на грозде може да предизвика мете-

оризъм и разстройство на стомашно-чревния тракт. 
Препоръчва се да се яде без кожичките, особено 
при хора, които страдат от язвена болест, болести на 
червата, бъбреците, пикочните и половите пътища. 
Гроздето е противопоказно при хора, страдащи от 
захарен диабет.


